

Frontul Renașterii Naționale

Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 13/1939 Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 150.—
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

APARE SUB CONDUCEREA
UNUI COMITET

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timbroara II, Piața Traian Nr. 2

Regele și biserica neamului

Cum Moise în deșert a spintecat stânca cu toiagul său și a izolat seala poporului său, așa înaltă Sfântia Ta cu cărja-ti vladicească vei spinteca norii întunecați și trebui să răspândești în sule însetate lumina binefăcătoare credinței adevărate a unei biserici vii, a unei biserici ce trebuie să fie proprietate de sufletele fiilor ei".



S. Regele Carol al II-lea

Un pasaj, ales la întâmplare din discursul Soveranului nostru înălțat la solemnitatea investiturii mitropolitului, dar cuvântarea este plină de aceste minunate perle oratorice, așa cum ne-a prezentat Majestatea Sa, din primii ani ai domniei și până astăzi. Nu există importanță festivitate oficială, fie la ziua cărții, fie la academie sau instituții militare, fără ca iubitul nostru Monarh să nu pronunțe epocale discursuri, menite să fie eternizate în istoria românească ca un model al genului. Într-adevăr, elogiul făcut de M. Regele Carol II, Bisericii și conștientizării ei, întrece în frumusețe tot ce s'a spus în astfel de împrejurări.

În cuvintele regale, pronunțate cu parfum de crăciunici, se vădesc numai sentimentele de adorare care le are Regele Țării pentru Biserica Neamului și slujitorii ei care ele zugrăvesc în culori vii

și emoționante însuși sufletul de bun român și pasional iubitor de trecut, al Cătorului României moderne și Inițiatorul marilor opere culturale.

Ascultând cuvântarea Majestății Sale, — te simți furat în alte vremuri, în timpuri de strălucire vovodală, — în locuri unde-I place așa de mult să se retragă cu gândul Regele nostru, și simți în suflet surdusul cald al amintirii străbune.

Insuși glasul Regesc a amintit despre figurile ilustre care au cinstit Scaunul Strămoșești Mitropolitii moldovene, începând cu Iosif Mușat, primul mitropolit al Moldovei, continuând cu Dosoftei, Veniamin Costache și cu alți vestiți erarhi.

Intr'o prezentare desăvârșită, atât ca fond cât și ca formă, vădind savanță documentare și expresie literară — Soveranul a arătat, înalta misiune pe care o are Biserica în organizarea de Stat și răspunderea covârșitoare ce revine conducătorilor Ei:

„Noțiunea de creștin se confundă în trecutul nostru cu aceea de Român".

„Toate interesele României și ale Neamului românesc, sunt și interesele Bisericii. Biserica, apărând România și Românismul, se apără pe ea însăși".

Și într'un înflăcărat apel, Augustul orator și-a manifestat dorința ca biserica noastră să fie o biserică vie, care să ia parte cu toată căldura la viața de toate zilele a poporului român — „câci pe lângă ostașii cu armele, care ne apără cu trupul lor granița și la care ne gândim totdeauna cu nesfârșită dragoste și recunoștință, trebuie în orice clipă să fim apărați de ostașii sufletului".

Iată îndemnul patriotic și simbolul adânc creștinesc, desvâluit cu atâtă emoție de către Marele nostru Soveran, sădind noui bucurii în inimile noastre și deschizând luminoasă calea pentru viitor.

I. VALERIAN

Urăm tuturor cetitorilor noștri:

Sărbători vesele!

Nașterea Domnului

Am ajuns cu ajutorul Bunului Dumnezeu ca să sărbătorim minunata sărbătoare a Nașterii Domnului Noster Iisus Hristos:

Ea ne aduce aminte despre marea minune ce s'a sălășluit aproape de două mii de ani înainte. Dumnezeu în ne mărginita Lui bunătate a trimis pe Fiul Său, Unul Născut, pentruca să mântuiască neamul omenesc de păcat, fiindcă păcatul a ros temelii lumii și el face ravagii și azi.

I'sus s'a născut în Vitleemul Iudeei, atunci când Părinții Lui, Mama Sa și cu Iosif, s'au dus ca să se înscrie în „cărțile cetățeniei române", în urma decretului ce l-a lansat Impăratul Augustus.

Planul Providenței divine a fost ca Mântuitorul Lumii să se nască în Vitleem, pentruca să se împlinească profețiile.

Și Dumnezeu a trimis lumii semne vizibile pentruca să la cunoștință. Steaua luminoasă care strălucea în de pământuri mari, era semnul pu-

ternic al luminii ce a apărut în omenire.

Și ingerii lui Dumnezeu au vestit minunea nașterii lui Iisus, păstorilor dimprejur, și ei s'au cutremurat de „Vestea cea Bună" ce li s'a adus și un cântec admirabil a străbătut văile și colinele Iudeei, era vocea plină de armonie și bunătate a păcii și a buneînvoiri între oameni.

Și înțelepții din Orient, Magii au plecat ca să caute pe noul Impărat al Iudeilor, fiindcă au văzut Steaua Lui la Răsărit, un singur om s'a tulburat de vestea nouă și acela a fost Irod. El a vărsat sânge nevinovat, sufletul lui plin de păcate n'a înțeles, că omenirea a luat un alt drum, drumul dragostei și al păcii.

Și Magii călăuziți de Steaua strălucitoare au ajuns până la ieslea din Vitleem și cu darurile lor, s'au închinat în fața lui Iisus — Fiul lui Dumnezeu, Mântuitorul Lumii. Contemplând nașterea sfântă, citind cu atenție cuvintele sfinților evangheliști simțim puterea vieții divine, — observăm cum lume nouă a

luat naștere: lumea lui Iisus Hristos, lumea creștină.

Azi mai mult ca oricând gândul nostru străbate tărâcul minunii dela Vitleem. Pacea de odinioară care a fost adusă prin nașterea Domnului, de multe ori a fost nesocotită de oamenii păcatului. De multe ori a fost călcată în picioare de cei ce nu vreau să înțeleagă: „Mărire întru Cel de Sus și Pace între oameni buneînvoire"...

Vechiul Testament vorbea odinioară despre domnia lui Messia, caracterizată mai ales ca și o domnie a păcii. Ea a fost realizată.

Noi astăzi ridicăm imnuri de slavă Mântuitorului Noster Iisus Hristos, Rugându-L ca din înălțimile cereștii, să ne miluiască și să ne ierte păcatele, să ne mântuiască de cel rău, de cel viclean, pentruca să avem pace și liniște!!!

Nașterea lui Hristos
Să Vă fie de folos...

Frontul Renașterii Naționale a adus țării o nouă viață

S'a împlinit un an dela înființarea Frontului Renașterii Naționale, izvorât din necesitatea de a se pune capăt desbinărilor politice de odinioară și a se crea un singur organism politic, o singură ideologie și o singură metodă. Frontul Renașterii Naționale, constituit sub auspiciu regesc, a înmănușat dela început, cu un entuziasm în care vibrău cele mai patriotice sentimente și cele mai frumoase nădejdi de mai bine pentru țară, toate energiile și inimile românești.

Este însăși solidaritatea națională, care se încheagă și se ridică, dig de neînvinși în fața primejdiiilor ce amenința țara. Este cea „univocă în cuget și simțiri", care a făcut totdeauna țara noastră, în vremuri de grele încercări. Instinctul nostru

național, de rezistență și strângere a rândurilor, s'a trezit la semnul făcut de M. S. Regele, simbol al unității Neamului, în jurul Căruia fac astăzi zid toate forțele vie ale Națiunii.

Guvernele eșite din sânul Frontului Renașterii Naționale, cuprind laolaltă, elemente politice din toate partidele de odinioară: o adevărată minune, o profundă transformare a vieții politice dela noi, atât de sectară în trecut.

„Te îngrozești, spunea de curând d. C. Giurescu, ministrul F. R. N., gândindu-te ce ne-ar fi putut aștepta, dacă războiul ne găsea tot împărțiți într'o sumă de partide, învrăjbite între ele, având fiecare o anumită părere în ce privește politica externă și anumite legături". Minoritățile etnice sunt

azi și ele încadrate în mișcarea F. R. N.

Ideea elitelor muncii, pusă în aplicare prin mecanismul politic al F. R. N., regenerază viața noastră socială, iar încrederea breslelor în acest organism, aduce soluțiunile și prefacerile cele mai potrivite, în viața muncitorească și profesională.

Întărind familia, nucleul al stărilor sociale specific românești, întărind credința, sprijin din strămoși al aspirațiilor noastre naționale, lucrând pentru propășirea obștească și propovăduind ajutorarea semenului în nevoie, F. R. N. aduce o nouă viață românească, în care cele mai frumoase însușiri ale noastre sunt puse în slujba țării, dinamizate, valorificate la maximum, pentru binele tuturor.

Toate clasele sociale
au datoria să subscrie la bonurile pt. înzestrarea Armatei!

Informațiuni

La Președența Consiliului de Miniștri s'a oferit un ceai parlamentarilor de d-l Consilier Regal Gh. Tătărescu, Președintele Consiliului de Miniștri.

Au participat la acest ceai toți membrii Guvernului în frunte cu domnul Consilier Regal Gheorghe Tătărescu, Președintele Consiliului de Miniștri, I. P. S. S. Patriarhul Nicodem, d-nii Consilieri Regali dr. Al. Vaida-Voevod, prof. G. G. Mișonescu și C. Argetoianu, baron Sitrcea, mare maestru de ceremonii al Curții Regale, Mocsony, mare maestru de vânătoare al Curții și membrii Corpurilor Legiuitoare.

Regale, d-l Teofil Gh. Sidorovici, Comandantul Străzii Țării, I. P. S. Irineu, Mitropolitul Moldovei, I. P. S. Bălan, Mitropolitul Ardealului, I. P. S. Visarion, Mitropolitul Bucovinei, I. P. S. Nișon, Mitropolitul Olteniei, P. S. Episcopii Tomisului, Argeșului, Clujului, Bălților precum și reprezentanții celorlalte culturi. Deasemeni d-nii prof. C. Stoicescu, Rectorul Universității, prof. Ion Răducanu, Rectorul Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale, vice-președinții și biurourile Senatului și Camerii, precum și membrii Corpurilor Legiuitoare.

Dota

Soțul — Nu se prea grăbește tatăl tău să ne dea zăstreă.

Soția — De ce spui asta? Ne dă mereu câte puțin. O să ți-o dea în rate.

Soțul — Da. Dar eu te-am luat de nevastă dintr'o dată.

Supersiliți

Intr'un cerc se vorbea de superstiții.

— Cred în influența unor anumite obiecte, declară un spiritual cântăreț. Astfel chiar în ziua nunții mele am spart o oglindă.

Asta înseamnă șapte ani nenorocire.

Și n'a dat greș!
— Cum adică?
— N'am divorțat decât după șapte ani.

Ca un proces de divorț

— Soția d-tale e gata să se împace cu d-ta! Ce ai de zis? Intrebă judecătorul soțul.

— Primesc condamnarea! fu răspunsul resemnat.

Când e bună lufelegere

A.: În toate diminețile eu vreau să beau cafea neagră, iar soția mea vrea ceai cu lapte...

B.: Și ce faceți?

A.: O, noi ne înțelegem de minune, bem amândoi ceai cu lapte.

Ce-l așteaptă

— Inchipuiește-ți, soțul meu de trei zile n'a mai dat pe acasă...

— De i s'a întâmplat ceva, nu știu; dar vai de capul lui ce o să i se întâmple când o veni acasă...

Oratorie elocventă

— El, cum s'a terminat procesul cu individul al cărui câine te-a mușcat?

— Avocatul adversarului meu a convins pe judecători că eu am mușcat câinele.

Un vaccin contra dizenteriei

Intr'o prelegere ținută la Societatea de Științe Naturale din Sorckenberg (Frankfurt/Main), profesorul Prigge a făcut cunoscut că știința germană a imunizării a reușit să cunoască mai exact bacilul dizenteriei. Mai departe, s'a ajuns la prepararea unei toxine, prin care se poate combate și neutraliza virusul bacilului. Noul vaccin a primit numele „Eta”.

Se continuă construcția Canalului Rin-Main-Dunăre

Lucrările pentru Canalul Rin-Main-Dunăre, destinat să procure Germaniei o legătură modernă și importantă cu țările din Sudest, continuă. Construcția marilor baraje, de o mare importanță pentru regularea cursului superior al Dunării, a și început. La Main, stăvilarele sunt de acum terminate; uzinele de forță motorice, la cari se lucrează de doi ani, sunt pe sfârșite. Pe distanța Nürnberg-Regensburg se fac în prezent lucrările pregătitoare.

Cele mai bune vinuri și rachiu

din recolta proprie, cumpărați ieftin, numai la

Alexandru Deák

Arad, Str. I. Vulcan Nr. 5.

Lupta omului contra paraziților

Una din bolile cele mai periculoase și infricose toare care amenință omenirea este paludismul, care este transmis de anofel. Intr'un mare număr de regiuni, atât în clima tropicală, cât și în cea netropicală și temperată, s'a constatat prezența acestor periculoși paraziți și s'au făcut eforturi, prin diferite mijloace, ele a împiedica pe cât posibil propagarea lor.

În insula Ceylon, așezată la sud-estul extremității Indiei engleze, se găsește deasemenea țânțarul paludismului, care aici e „Anopheles culicifacies”. Numeroși savanți fac cercetări pentru a găsi mijloace eficiente permițând lupta contra acestui anofel și în acest scop doctorul Gunasekere, bine cunoscut în acea țară, a stabilit un program destinat să fie aplicat în câmpiile Ceylonului. — El propune ca insula să fie împărțită în diferite zone, pentru a repartiza bine activitatea. Nu-și face iluzii asupra dificultăților care se vor prezenta. El atrage atenție că eforturile făcute în vederea combaterii anofelului vor trebui să fie susținute de numeroase persoane care să se ocupe exclusiv de această chestiune; el afirmă deasemenea că speșele cauzate de aceste lucrări, care trebuie reînnoite în mod periodic, sunt foarte mari.

Totuși doctorul Gunasekere pretinde că metoda indicată de el pen-

tru a combate flagelul poate fi coronată de succes. Experimentul trebuie să facă să înțeleagă citorii ignoranți dela țară mic nu e mai rău decât săpușuri, de șanturi și de căci anofelul are obiceiul de în apele stătătoare în cari voltă larvele. Mai trebuie ca rii țării să învețe să organizeze crescătoria de pește, căci cunoscut că un anumit de pești se hrănește de peșă ca larve de țânțar. Trebuie deasemenea să se poarte grijă dea cea mai bună scurgere stătătoare și să se planteze ginea lor plante ce dau multă. În afară de aceste doctorul Gunasekere speră să găscopul propus, invățănd citorii Ceylonului să întreză chiniina în condițiile presede Comisia Paludismului a țății Națiunilor adică în modventiv — o doză zilnică de me 400 de chiniină în tot timentonului frigurilor, iar pentutamentului propriu zis — o dnică de 1 gram până la 1 gram de chiniină, timp de 5-7 zile. Grație programului stabilit și a tratamentului cu chiniiniscrișă de Comisia Paludismdoctorul Gunasekere speră așelul ce și-a propus, de-a Ceylonul de flagelul paludis(107).

Frecvențați numai cinematografele unde se rulate cele mai superbe și cele mai amuzante filme.

La Arad: Cinematografele „CORSO” și „URANIA”
La Timșoara: Cinematograful „CAPITOL”
La Oradea: Cinematograful „URANIA”.

Instrucțiuni pentru aplicarea Decretului Lege privitoare la unele măsuri excepționale referitoare la vasele comerciale sub pavilion Român

Ministerul Aerului și Marinei comunică următoarele:
1. Armatorul va cere, în prealabil Ministerului Aerului și Marinei prin Direcția Marinei comerciale, autorizația de a navlosi vasul în anumite zone în afara apelor teritoriale, indicând aproximativ și durata călătoriei, de asemenea va comunica suma pentru care a fost asigurat vasul. Ministerul Aerului și Marinei va putea aproba cererea, ținând seama de zona în care se va face navigația, de durata călătoriei și de valoarea asigurării vasului.

2. După ce aprobarea Ministerului Aerului și Marinei a fost obținută și după ce vasul a fost navlosit, armatorul va depune la Ministerul Aerului și Marinei prin Direcția Marinei Comerciale următoarele: a) Copie legalizată după contractul de navlosire, și copie după polițe de asigurare. b) Declarație prin care armatorul se obligă a angaja vasul pentru o altă destinație sau alte transporturi de mărfuri decât cele prevăzute în contractul de navlosire, pentru care i s'a dat aprobarea, de a nu contracta datorii asupra vasului și că se obligă a veni cu vasul în țară la prima dispoziție a Ministerului Aerului și Marinei. c) Pe timpul călătoriei armatorul va comunica Ministerului Aerului și Marinei prin Direcția Marinei Comerciale: portul de plecare și data plecării, portul de destinație și data sosirii în acest port, data sosirii în apele române, evenimentele extraordinare în timpul călătoriei (blocadă, rețineri, vizite).

3. Agențiile de vapoare nu pot navlosi vasele maritime decât dacă armatorul posedă autorizația Ministerului Aerului și Marinei de a părăsi apele naționale, deasemenea navlosirea nu se va putea face decât în zona și pe durata aprobate de Ministerul Aerului și Marinei.
4. Căpitanii de porturi marine și fluviale nu vor permite plecarea vaselor maritime sub pavilion român, decât dacă au aprobare în acest sens dela Ministerul Aerului și Marinei (Dir. Marinei Comerciale) și va comunica Direcției Marinei Comerciale rile și sosirile vaselor sub pavilion român pentru apele streine.

Vase fluviale

1. Vasele fluviale sub pavilion român pot naviga fără nici o rizație pe Dunăre dela Mare la Baziaș și apele interioare Siret, Bega).

2. Vasele fluviale care doresc naviga în amonte la Baziaș pleca pentru un port bulgar jugoslav, vor trebui să păstreze autorizația Ministerului Aerului și Marinei. În acest scop armatorul cere în prealabil Ministerului Aerului și Marinei, prin Direcția Marinei Comerciale, autorizația de navlosi vasul în anumite zone în afara apelor teritoriale, indicând aproximativ și durata călătoriei, de asemenea va comunica Ministerului Aerului și Marinei pentru care a fost asigurat vasul. Ministerul Aerului și Marinei putea aproba cererea ținând seama de durata călătoriei, de durata vaselor fluviale eșite din țară naționale și de valoarea asigurării vasului.

3. După ce aprobarea Ministerului Aerului și Marinei a fost obținută și după ce vasul a fost navlosit, armatorul va depune Ministerului Aerului și Marinei prin Direcția Marinei Comerciale următoarele: a) Copie legalizată după contractul de navlosire și copie după polița de asigurare.

(Continuare în pag. 5-a)

Cadourile cele mai potrivite, mai preferate și cele mai ieftine de Crăciun la Drogueria

Vojtek & Weisz

Proprietar: Ladislau Ordelt

A R A D, BUL. REGINA MARIA 24. Telefon 14-23

De Crăciun

au sosit ceasuri „marcă renumită” de buzunar și brățare pt. doamne și domni, asortiment bogat la

COLOMAN HARTMANN
bijutier,
Arad, Palatul Minorților

Aviz purtătorilor de bilete libere

Se atrage atențiunea celor interesați, că actualele bilete libere pe autobusele comunale în mod irevocabil își pierd valabilitatea pe data de 31 Decembrie crt. Prin urmare, pentru anul 1940 se vor elibera noi bilete libere, iar persoanele interesate trebuie să-și înainteze din vreme cererile respective Direcțiunea Intreprinderii Comunale, urmând aceeași procedură ca și până acum.

Ați semnat bonuri pt. înzestrare?

URANIA

„Cinematograf de premieră”

Telefon: 12-52

Programul senzațional de Crăciun
Luni, Marți și Miercuri

Matineu la 11.30

Sergentul Beery

în acest film senzațional, dublat de un mare succes de ilaritate cu

HANS ALBERS

se desfășoară starea alarmantă pe solul mexican, care este Eldorado-ul contrabandei de stupefiante și pentru împiedicarea acestei, este trimis **SERGENTUL BEERY** din Chicago.

AVENTURI ȘI LUPTE SENZAȚIONALE cu gangsterii Chicagou-lui.

HANS ALBERS, se descură cu o egalitate uluitoare din cele mai riscante situații,

Spre hazul publicului, care va urmări cu încredere acest film ale cărui scene senzaționale, îi opresc respirația.

Repr. 15, 17, 19.15 și 21.30

Cinema CORSO

Telefon 20-65

Prezintă cel mai frumos cadou de CRĂCIUN Onoratului public:

Un superfilm francez de: **Marcel L'Herbier**

„GAZACII”

cu **VÉRA KORÉNE**
CHARLES VANEC
PRINȚUL TROUBETSKOY
și **Corul Cazacilor dela Don**

Știința și doctrina militară

Cu prilejul inaugurării noului local al Școlii de Războiu, M. S. Regele a arătat că rolul acestei instituții este ca, împreună cu Marele Stat Major al Armatei să elaboreze de aci înainte o doctrină militară specific românească. Înalte instituții militare de mai sunt deci preocupate de o pro-

Știința militară este la fel pe tot globul. Aceleași principii de știință militară se învață în școlile înalte militare din toate țările, progresele fiind îndată adoptate pretutindeni. Știința militară însă nu este de ajuns pentru a învinge în războiu. Mai este necesară o artă specială: arta militară. Știința militară ne învață să fim tari, dar numai arta militară ne arată cum să fim mai tari decât adversarul, adică cum să îndeplinim condițiile speciale pentru a-l învinge, folosind toate împrejurările și resursele pe care ni le oferă specificul militar românesc.

În adevăr, un popor nu se poate prezenta în fața adversarului său mai tare decât el din toate punctele de vedere. Fiecare popor își alege prin instinct și experiență, un anumit factor militar, pe care-l desvoltă și care în trecut l-a dus la izbândă. Astfel, unele armate pun accentul pe armament, altele pe moralul trupelor, pe folosirea terenului, pe efective, rapiditatea mișcărilor, etc.

Este deci vorba de a alege, în raport cu tradiția războinică a Neamului nostru, acel factor militar, prin care de atâtea ori în cursul veacurilor, ne-am putut apăra și învinge pe dușmani. O chestiune deci vitală pentru apărarea Națiunii noastre.

Marele Stat Major, cuprinzând ca pacificați de cea mai înaltă valoare, oferă toate garanțiile că va ști să rezolve în cel mai potrivit chip, această problemă ce condiționează existența noastră națională.



M. S. Regele Carol al II-lea

...a cărei soluțiune duce fi... la o importanță întărire a a... noastre naționale. Pentru ca ctitorul care nu este familiarizat cu aceste chestiuni, dar are datoria să le cunoască, — potă pătrunde pe deplin covârșirea importanță a acestei probleme, cuprinsă în cuvintele rostite de M. S. Regele, trebuie să facă deosebire între știința și doctrina mi-

Ai subscris la bonurile de înzestrare?

Fă-ți datoria către țară; nu lăsa pe mâine.

Fă-ți datoria și subscrie pentru înzestrare; fă-ți datoria de a întări astfel rezistența țării; aceasta ne-ar putea scuti de sacrificiile de sânge, pe care trebuie să le facă azi alte popoare.

Vei spori astfel nu numai siguranța țării, dar și siguranța bunurilor tale și viitorul copiilor tăi.

Cumpărând bonuri de înzestrare, vei fructifica în mod cel mai sigur și mai avantajos, economiile tale.

DOBÂNDĂ MARE
Aceste bonuri produc o dobândă de 4 și jumătate la sută.

Până la 1 Martie 1940, dobânda este de 5.25% pe primul an.

Nicăeri nu veți putea obține o fructificare mai importantă, în condițiuni atât de sigure.

Termenul de rambursare este de 3 și 5 ani, plus talonul fracționat de 30 la sută și 20 la sută, pentru bonurile emise pe 5 și 3 ani, — talon ce poate fi încasat după 6 luni dela emiterea bonului.

BONURILE SUNT SCUTITE DE IMPOZITE

La aceste bonuri, nu veți plăti nici un fel de taxe sau impozit în prezent și viitor. Prezintă-te chiar azi la u-

nul din sedilele Băncii Naționale, administrațiilor financiare, Casa de economii, Institutul de cooperatie, Casa de Depuneri; cu 970 lei obții un bon de 1.000 lei.

Bonurile pot fi lombardate cu 15 zile înainte de expirarea termenului lor, pot servi la valoarea nominală pentru plata impozitelor, talonul reprezintă o depunere la vedere cu dobândă de 4.5 la sută, — dobândă excepțional de mare.

Bonurile pentru înzestrare reprezintă cel mai practic și patriotic plasament: vă asigurati economiile, întăriți forța armată a țării, consolidați pacea.

Constatarea cetățenească în prezența d-lui rezident regal dr. A. Marta

Săptămâna trecută a avut loc o constatare cetățenească în fața Rezidenței Ținutului Timiș, care au participat șefii instituțiilor publice în frunte cu d. dr. Alexandru Marta, rezident regal, Ilie Lungulescu, președintele Curții de Apel, d. dr. Ciupe, secretarul general al Ținutului, d. col. Popovici, prefectul județului, conducătorii organizațiilor profesionale în frunte cu d. Adrian Brudariu, decanul Baroului avocaților din jud. Timiș-Torontal și alții.

Știința a fost deschisă de către prefect al județului, care după salutări pe d. dr. Marta, rezident regal, mulțumesc asistenței pentru participare, făcând un scurt expozitiv asupra situației generale a țării și adresând un apel călduros populației îndemnând-o să-și facă datoria către țară, subscriind bonuri pentru înzestrarea armatei.

Încheiând cuvântarea d. col. Popovici aduce omagii M. S. Regelui Carol II, fiind îndelung ovacionat și asistentă.

Încheierea a mai multor vorbitori, în cuvântul d. decanului Brudariu, care arată că, după ce a donat recent pentru armată 150.000 lei și asigură că și de acum această membrii își vor face datoria.

Prima subscripție a făcut-o d. rezident regal dr. Alexandru Marta, semnând frumoasa sumă de lei 100.000.—

Gestul d-lui rezident regal dr. Alexandru Marta, este mare și drept pilduitor.

INTREPRINDEREA COMUNALA A MUNICIPIULUI ARAD

AVIZ

Proprietarii de casă mai jos menționați sunt rugați ca în termen de 48 ore să comunice Direcțiunii Întreprinderilor Comunale Arad, str. Mucius Scaevola Nr. 9—13, adresa lor, în vederea înmanării ei tațiilor la desbaterea apelurilor înaintate în contra proceselor verbale de impunere pentru taxa de canal și salubritate.

1. Văd. Weisz Samuil și s. I. Kornis Martin.
2. Soț. I. Sándor Iván.
3. Soț. I. Toth Francisc.
4. Lichtmann Francisc și Lichtmann Elisabeta.
5. Soț. lui Szabó Valentin și copii.
6. Soț. lui Breitmayer Iosif.
7. Breitmayer Iosif.
8. Soț. lui Izso Ladislau.
9. Székely Emeric.
10. Göckel Alfred.
11. Turno Francisc și soț. lui Liptai Mihai.
12. Văd. Paro Mărioara.
13. Lahöcz Francisc.
14. Zatosi Emil.
15. Gabor Iosif.
16. Văd. Bruckner Alexandru.
17. Glutig Iosif și Glutig Maria.
18. Văd. Budur Rafael.
19. Székely Mihai și Caracioni Gh. și soț.

DIRECȚIUNEA

DACĂ DORIȚI UN COSTUM elegant și de primul rang adresați-vă croitorului

CSONTI

Arad, Palatului Băncii Românești. Telefon: 25—69.

Increderea Țării

Constituirea noului guvern sub președinția d-lui Gh. Tătărescu a fost salutată de întreaga țară cu o vădită mulțumire.

D. Gh. Tătărescu este omul încercat al țării, sftnicul leal, care, oriunde a fost chemat să muncească, sau să conducă, s'a considerat în serviciul comandat și a realizat cu hotărre și însuflețire, tot ceea ce se aștepta dela d-sa, fără să pună în cumpănă sacrificiile personale.

Fiu al bravului general Tătărescu, d. prim ministru este pătruns de tot ceea ce înseamnă mai înalt noțiunea „a servi Patria”. Înăptuirile d-sale din trecut, pentru înzestrarea armatei și fortificarea granițelor, sub înaltele directive ale M. S. Regelui, nu se vor uita niciodată.

Armata știe că are în acest om, în vinele căruia curge sânge de brav oștean, un sprijinitor de temiu.

Funcționarii publici văd în d. Tătărescu pe șeful administrativ sever, dar drept, care nu îngăduie neorânduială și necinstea, dar înțelege ca statul să respecte munca, drepturile și meritele fiecăruia, arătând omenie față de slujbașii săi, și făcând toate eforturile pentru a-i ajuta în nevoie și a le îmbunătății traiul.

Toate profesiunile libere, comerțul, agricultura, industria, au deasemeni încredere în acest conducător energic, om de ordine, care știe să dea țării liniștea necesară bunei sale propășiri economice.

Intellectualii recunosc în acest om de litere și de gândire, pe un autentic reprezentant de ai lor, care le înțelege aspirațiile și este întotdeauna sprijinitorul culturii.

Neșovăitor, dar plin de tact și de

înțelegere, d. Tătărescu nu are dușmani, iar adversarii politici de ieri îl respectă, și de aceea poate să aducă totdeauna liniște și destindere.

Are deplina încredere a țării. Are deasemeni toată încrederea străinătății, care a primit cum nu se poate mai satisfăcător, vestea chemării d-sale la cărma țării noastre, în aceste vremuri grele.

Spirit pacific, patriot activ care pune apărarea hotarelor înainte de orice, întreaga activitate a primului ministru, toate gândurile și viața sa, sunt identificate cu idealurile Națiunii noastre.

De aceea, M. S. Regele, poporul nostru și opinia europeană, au încredere în energia, priceperea și patriotismul d-sale.

AL. BOGDAN

Campionatele germane de patinaj

Campionatele germane de patinaj pentru bărbați și perechi vor avea loc în Viena la 6—7 Ianuarie. Campionatul feminin se va ține deasemeni în Ianuarie la München, iar concursul de dans pe gheață la Königsberg, și campionatul de viteză la Garmisch-Partenkirchen. Campionatele artistice din Boemia vor avea loc la 3—4 Ianuarie în Wittkowitz, cele din Moravia la 6—7 Ianuarie în Hohenmauth și campionatele din Protectoratul Boemiei și Moraviei pentru seniori și juniori la 20—21 Ianuarie într-un loc, ce urmează a se fixa.

D. Harmath Géza

este rugat a se prezenta la administrația ziarului nostru

Bumbacul o marfă de export din Jugoslavia

BELGRAD. — Cu un capital de 1,1 milioane dinari, s'a înființat de curând o nouă societate sub numele „Jugo-Panuk” cu sediul în Belgrad, care va avea scopul răspândirii culturii de bumbac în Jugoslavia, și protejarea exportului de bumbac în Germania. Pe lângă aceasta, societatea se va mai ocupa și cu exportul de minereuri, de produse agrare și cu importul de produse germane industriale.

GHEȚE, ȘOȘONI ȘI MODA BĂRBATEASCĂ elegant și estin, numai la

FRĂȚII APPONYI

Arad, vis-a-vis de Primărie. Telefon: 15—79.

Dr. IOAN RADU,

medic primar, specialist în nas, gât și urechi, consultă în Arad, Str. Tudor Vladimirescu Nr. 3. Telefon: 20—67.

Vizitați cinematograful „URANIA” și „CORSO” din Arad. Program senzational

Dr. HĂCMĂGIAN medic dentist s'a reînțors. Consultă 10-12 și 2-5. ARAD, Str. Constilorului 8

Richard Klein specialist de inimă CONSULTĂ DIN NOU Arad, Str. Rusu Șirianu 4.

De Crăciun! Șuncă fină a la Praga, cârnați de casă, carne de porc și de vită de prima calitate. Vițel sugaciu.

Petru Czmor Arad, Strada Meșlanu 3

Reducerea catastrofală al navigației Jugoslave

BELGRAD. — Camera pentru Industrie și Comerț la Split a publicat de curând cifrele privitoare la circulația de vase în porturile jugoslave ale Adriaticii din Octombrie 1939. În această lună au circulat 6,952 vase cu 1,086,710 tone față de 8,315 vase cu 1,575,725 tone în același interval de timp al anului trecut; prin urmare s'a micșorat numărul vaselor cu 16,39 la sută și aceia a tonajului cu 31,03 la sută. Și mai ilustrativ se prezintă acest mers înapoi dacă se scoate în evidență aportul navigației jugoslave din Octombrie 1939 cu 88,69 la sută și cel al navigației străine cu 11,31 la sută (unități de tonaj) față de timpul corespunzător în anul trecut cu un aport jugoslav de 75,48 la sută și unul străin cu 24,51 la sută. Numărul vaselor jugoslave

s'a redus în Octombrie 1939 față de Octombrie 1938 cu 1,072 (13,84 la sută) cu un tonaj total de 225,739 tone (18,98 la sută), în timp ce numărul vaselor străine circulând în porturile jugoslave s'a redus cu 291 unități (68,18 la sută) cu un tonaj de 236,276 tone (50,96 la sută). Micșorarea catastrofală a navigației internaționale se accentuează și mai mult în urma examinării pavilionului național al vaselor ce au atins porturile jugoslave. Din cele 280 vase străine cu un tonaj total de 122,865 tone, cari au atins porturile jugoslave în Octombrie a. c., 242 vase (86,45 la sută) cu un tonaj de 110,349 tone (89,81 la sută) aveau pavilionul italian. La aceștia s'au adăugat zece vase grecești, în timp ce porțiunea celorlalte națiuni erau și mai mic.

Mișcarea în finanțe din județul Bihor

Avansări și numiri în rândurile funcționarilor fiscali

Despre mișcarea în rândurile funcționarilor fiscali din județul Bihor aflăm următoarele:

Au fost avansați și numiți controlori la serviciul extern de control al impozitelor indirecte din Oradea d-nii: dr. Emil Tămaș, dr. Iosif Solomon, Nicolae I. Ceroiu, Ovidiu Florian și Gheorghe Crișan.

La serviciul extern de control directe Oradea, au fost numiți d-nii: Ioan Ciuciu, Petre Năstase, Viorel Ciapă și Dumitru Tămaș.

În serviciul extern de control directe din județul Bihor, au fost numiți d-nii: Alexandru Balog la Salonta, Ioan Bonațiu la Beiuș, Ioan Onescu la Vașcău, Const. Garcea la Ceica, Iosif Sedlacec la Tinca, Gavril Tăutu la Tileagd, Ioan Santău la Aleșd, Dumitru Paușan la Bratec, Ionel Hodoșan la Săcueni, Emil Rusu la Sălărd și Dumitru Maghiar la Marghita.

În serviciul extern de control indirecte din Bihor, cu atribuțiuni pentru plășile Beiuș, Vașcău și Tinca, a fost numit d. Dumitru Stoica.

D. Romulus Mut, a fost numit la biroul personalului și ordonanțării, iar d. Teodor Hanciu, la biroul cifrei de afaceri.

Cadouri de Crăciun
frumoase și ieftine,
se comandă la
Argintăria Niszel
Arad, Str. Eminescu 20

Skiul german înaintea unui mare scen

Uniunea germană de gimnastică a fixat, pentru sezonul de ski 1939-40, următoarele termene definitive: campionatele pe județe în tot Reichul la 13 și 14 Ianuarie și campionatele pe provincii la 27-28 Ianuarie. Dela 27 Ianuarie până la 4 Februarie are loc în Garmisch-Partenkirchen tradiționala săptămână internațională a sportului de iarnă. Concursurile nordice (sărituri, curse de lungime și de durată) ale campionatelor germane de ski, se țin la 17-18 Februarie în Ruhpolding, concursurile alpine (alergări slalom și de plecare) la 9-10 Martie în St. Anton (Arlberg), iar turnirurile de iarnă ale tinerețului, dela 19 la 25 Februarie în Garmisch-Partenkirchen. Acestor concursuri li se vor asocia, poate, și campionatele armatei.

Felicitările noastre și spor la muncă!

Rep.

Unicum-ZWACK
Licheur-ZWACK
Coniac-ZWACK
Rom-ZWACK
Vin Vermouth și Vin Malagos

Ne greșii căci
ZWACK

oricând vă este devotat medic de casă, dovedit cu prisosință neântrecut vindecător.

ca o deviză să vă fie favoritul, căci de toți recunoscut e gustul lui fermecător.

să vă vegheze ca un inger păzitor, contra gripei doveditul excelent apărător.

trebuie să vă fie prietenul nedespărțit, el dă ceaiului ferbinte gustul de neprețuit.

iată ce de sărbători, va 'ntregi rețeta dată fidaliilor consumatorilor.

Dă 'ntrebați cum toate acestea le găsiți în orice loc?

ZWACK e marca ce conduce peste tot!

Apelul la pătura conducătoare

În expozeul făcut țării asupra programului de guvernământ, d. prim ministru Gheorghe Tătărescu s'a ocupat și cu misiunea păturei noastre conducătoare. Acestea, primul sftenic al Coroanei, i-a adresat un apel, sfătuind-o să stea de strajă în mijlocul poporului, ascultând-i necazurile, alinând suferințele și împărțind cu obștea amărăciunile și bucuriile. Să-și însușească o asemenea chemare, dacă nu din generozitate, măcar din spirit de conversare.

Se găsește în apelul adresat lumii noastre culte, nu numai recomandarea unui om de stat care poartă pe umerii săi o grea răspundere în vremuri excepționale, ci deopotrivă, accentul unei liminoase și cuprinzătoare perspective intelectuale, obișnuită a sesiza peisajul istoric în toată adâncimea lui și cu toate desfășurările probabile de fapte. Războiul poate să aducă răsturnări de erarhii și un val tulbure provocat de deslănțuirea instinctelor. Cei mai mulți din pătura noastră conducătoare s'au ferit până acum să-și formuleze gânduri precise în fața acestei perspective. Cultura și viziunea politică a primului-ministru însă, n'a trecut sub tăcere posibilitatea unor fenomene tâșnite ca urmarea mizeriilor și dezechilibrului european.

Iar, d-sa, a preconizat și preventivul cel mai sigur. O societate omogenă nu va fi

amenințată niciodată de descompunere. O pătură conducătoare identificată cu toate aspirațiile multimei și preocupată de rezolvarea problemelor obștești, poate sta liniștită în fața oricărei furtuni sociale.

România, desigur, este într-o situație privilegiată față de multe alte țări. La noi, problema pământului a fost soluționată în chip fericit și dreptul de proprietate a fost asigurat tuturor straturilor sociale. Apelul președintelui de Consiliu a cuprins mai mult un aspect sufletesc, și anume, a îndemnat intelectualitatea noastră de a fi mai sensibilă la legătura mo-

Lucrătorii agricoli Jugoslavi s'au întors în Germania

MARIBOR. Primele transporturi a lucrătorilor agricoli jugoslavi din Germania au sosit la Maribor (Jugoslavia). Ziarele jugoslave subliniază economiile considerabile, pe cari acești lucrători le-au făcut în Germania și notificau mărfurile cumpărate de aceștia în timpul șederii lor în Germania. Făcând uz de permisia de a exporta mărfuri până în valoarea de 10.000 dinari, lucrătorii și-au cumpărat în Reich nu numai biciclete și mașini de cusut, ci și mașini de scris, unelte, instrumente muzicale etc. De repetații lucrătorii relevau înaintea corespondenților ziarelor jugoslave, ocrotirea socială aflată pretutindeni în Germania, precum și adăpostirea bună.

rală ce trebuie să existe între ea și mulțime. Nu e destul ca numai cârmuirea de stat să-și facă datoria. Misiunea revine tuturor celor cari ocupă erarhii în societatea românească. Un stat sănătos, implică o societate sănătoasă.

Problemele nu se rezolvă întotdeauna numai prin soluții materiale. Mai ales, în vremurile de astăzi, importantă este atmosfera și unitatea intimă a conștiințelor între păturile sociale. Să ne aducem aminte în ce chip fericit s'a desăvârșit împrietărirea. Marii proprietari au făcut un act de consimțământ, iar țărănimia a apreciat în așa măsură acest lucru, încât, deși proprietatea se pulveriza dela o zi la alta, legătura morală cu formele conservatoare ale vieții publice au rămas nesdruncinate încă mulți ani. Ce-ar fi folosit o împotrivire din partea marilor proprietari? La nimic, fiindcă exproprierea și-ar fi urmat drumul peste capetele lor. Ori, în felul cum s'a realizat reforma agrară, au fost sacrificate latifundiile, în schimb, s'a salvat unitatea socială.

Cuvintele d-lui prim ministru să ne fie directivă de viață. Dacă unii nu sunt pătrunși de ele din generozitate, să le traducă în fapte măcar din spirit de conservare — așa cum a ținut să amintească d. Consilier Regal Gh. Tătărescu.

Poziția internațională a României

Vremurile de permanentă îngrijorare pe care le parcurgem scrutând orizontul apropiat, timpurile acestea de acută criză internațională necesită din partea conducătorilor de popoare neinteresate în conflictul actual, o foarte atentă diriguire a treburilor publice și mai ales o foarte dibace situare a intereselor statele în concernul european de azi.

Și prin poziția ei geografică și prin sfera permanentelor ei necesități, România și-a precizat cu splendidă demnitate, cu hotărîtă atitudine și cu cinstită pătrundere a realităților externe, poziția ei internațională.

Servind cu sinceritate idea de pace și de bună și cinstită înțelegere între popoare, continuând să statornicească și să adâncească amicitia cu toți vecinii și căutând să pună bazele unor noi și folositoare prietenii, România conștientă de dreptatea cauzei pe care o repre-

zintă, a rămas fidelă liniei tradiționale trasată în politica raporturilor cu străindăte.

D. Grigore Gașencu ministrul Afacerilor Straine, în expozeul asupra politicii noastre externe, făcut în fața reprezentanților națiunii și a întregii țări, a precizat încă, odată și în termeni categorici, atitudinea de neutralitate adoptată de țara noastră, față de puterile beligerante și hotărîrea de a ne apăra în fața oricui și față de oricine, drepturile noastre sfinte.

Rând pe rând, d-sa a examinat raporturile noastre cu toți vecinii, cât și cu acele state cari fac parte din sfera aceluiași interese, scoțând în relief permanentele sfaturi făcute de guvernul român pentru netezirea unor asperități și pentru întronarea unei reciproce bunăvoinți.

Și această politică făcută cu mult bun simț și mai ales cu călătăt măsură, „nu trebuie stănjinită nici

prin vorbe care irită, nici prin acte care despart”, a declarat d. ministru Grigore Gașencu, referindu-se la anumite agitații reinvoiate răși în ultima vreme.

În toate situațiunile prin care trecut poporul românesc, în momentele grele care s'au născut asupra lui, calmul, dreptatea simțului răspunderii, au dominat și au înălțat crize care puteau fatale acestui colț al continentului european.

Increzătorii în destinul ceer neam, hotărît a apăra o moștenire sfântă, poporul românesc nu cunoa pe aceeași linie tradițională adâncime a prietenilor și de nădănuială cu celelalte state, o litică de echilibru, de demnitate de înțelegere în actuala configurație europeană.

D. Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri și d. Grigore Gașencu, ministrul Afacerilor Straine, în acord cu năzuințele noastre au precizat poziția de neutralitate pusă în slujba păcii, pe care o veste cu căldură România.

Cerem poștei să-și facă datoria și să ne predea ziarele la destinație. Ne sosese clamații dela abonați că primese ziarul, deși noi îl pediem regulat.

Rivalitatea maritimă a Japoniei

SHANGHAI. — În primele luni din a. c., circulația de vase porturilor chineze era în total de 10 milioane tone față de 21,8 milioane tone în primele nouă luni ale anului trecut. Aceasta însemnează o sporire de 8-1. s., repartizându-se asupra tuturor porturilor în mod diferit. În timp ce portul Shanghai și Tientsin arată aproape o dublare a frelor de tonaj, porturile din China, înainte de toate Canton și Hankow, afirmativ o reducere foarte considerabilă a cifrelor de tonaj. Circulația exterior, care la începutul anului era în plin deșert, în primul rând spre porturile din na de sud, are acum o tendință cu totul inversă. Dela tonajul al tuturor porturilor chineze mult decât jumătate s'a născut în portul Shanghai, și alte porturi considerabile le prezintă porturile din nordul țării: Tientsin, Tientsin și Chinwangtao. În rândul țărilor maritime, Japonia cu 8,8 milioane tone primul porturilor chineze pentru prima dată. Incepând din Februarie a. c. Japonia a întrecut Marea Britanie apele chineze prin numărul tonajului și a transporturilor efectuate. În timp ce porțiunea de tonaj al Japoniei s'a mărit considerabil, cea a Mării Britanie s'a dus considerabil față de anul trecut.

Asupra Dvs.!

... a lucrărilor Dvs. și a președerii Dvs. se publică adesea în le 120.000 ziare și reviste din țară întregă articole și notițe care sunt absolut necesare. Dacă să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și personalitățile și situațiile din străinătate și din țară, să vă faceți o adresă la: Dvs. agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”
Directori: Aurel M. Alicu și Samoilă, București I, str. Sf. Spiridon 24, tel. 3.16.15, care vă dă plăcere orice lămurire suplimentară și vă face — la cerere — be gratuit!

Plan economic de cinci ani

punctele programatice de d. Tătărescu, președintele consi- ai de miniștri și difuzate pen- a fi cunoscute de întreaga opi- publică românească, sunt cu- se o seamă de probleme de co- itoare importanță.

ar, unde primul ministru a ac- leat mai mult, unde a dat mai e indicațiuni asupra activității are a întregului guvern, a fost compartimentul preocupărilor omice.

ăpă ani de tristă experiență di- ere; după învălmășeala de rime, de sisteme și de metode; brusce schimbări, în felul de rezolva probleme vitale pentru productivitate a țării-se pare am ajuns la premisele unei te- organizării a întregii eco- românești.

adevăr, după o stabilitate pe e inițiat-o, a consolidat-o și unitiviat-o d. Mitiță Constanti- ministrul Finanțelor și gu- ator al Băncii Naționale a Ro- ai, guvernul vine cu un plan 5 ani, în care răstimp întreaga mie românească trebuie să ca un alt aspect, trebuie să fie a- tă nevoilor realităților pămân-

tene și trebuie să dea maximul de productivitate din toate derivatele solului.

Este o hotărâre care poate fi so- cotită ca piatră de temelie, la fun- damentul unei epoci de înflorire și de prosperitate economică.

Nu mai „stabilind un plan gene- ral pe țară în vederea sporirii la maximum a producției agricole și industriale și a organizării muncii naționale, în cadrul unui program de 5 ani, care va avea de scop ra- ționalizarea și tehnicizarea agricul- turii și punerea în valoare a tutu- ror bogățiilor țării”, vom putea să ridicăm venitul pe cap de locuitor care, astăzi, este de 3000 lei anual.

Nu mai „neatârna economică în acele domenii, în care produc- ția națională poate răspunde la toa- te nevoile. Astfel, cultivarea căne- pei, inului, bumbacului și industria lizarea plantelor textile, poate să ne scadă tributul de peste 3 miliar- de lei anual, plătit străinătății pen- tru bumbac și iută.

Planul cincinal al organizării, consolidării și fortificării econo- miei românești, prevede o serie întreagă de măsuri care se realizează în primul rând pe o strânsă cola-

borare a departamentelor ecoomi- ce; pe o temeinică cunoaștere și pătrundere a realității naționale, și mai ales, pe soluțiuni isvorâte din- tr'un necesar simț al răspunderii.

„Timp de cinci ani, bugetele ad- ministrațiilor publice nu vor pre- vedea decât investiții productive”, iată încă o frază din declarația pro- gram făcută de d. prim ministru Gh. Tătărescu, în fața țării și care subliniază îndeajuns nevoia inves- tițiunilor cu caracter național, sor- tite să marcheze o năzuință și în același timp, o hotărâre.

Întărind economia populară or- ganizând productivitatea românească, îmbogățind plugăria; mone- ta națională își va menține și pre- stigiul și valoarea, colectivitatea va progresa în permanență, iar apărarea țării va fi la înălțimea oricărei nevoi.

România, având la temelie ei o viață economică puternică, de pre- stigiu și de mare pulsație, va pu- tea domina în timp, orice situațiu- ne, oricât de grea și oricât de vi- tregă.

Deci, la muncă pentru ridicarea economică a țării și cu Dumnezeu înainte!

Cuvântarea D-lui Consilier Regal Gh. Tătărescu, Președintele Consiliului de Miniștri

Domnilor,

Situația generală reclamă un contact permanent și o colaborare din ce în ce mai strânsă între Guvern și Parla- mentul Țării.

Această colaborare își va găsi expresiunea în primul rând în acțiunea de legife- rare, care trebuie continua- tă fără răgaz, până la desă- vărsirea reorganizării Statu- lui în cadrul Constituției din Februarie 1938.

Opera aceasta de legifera- re inițiată de Guvern va con- stitui primul plan al colabo- rării noastre în timpul viitor- elor sesiuni parlamentare.

Nu numai în timpul sesiu- nilor, dar și în timpul vacan- țelor parlamentare, căci Gu- vernul e hotărât să supună desbaterilor comisiunilor par- lamentare toate decretule-le- gi de caracter urgent, înțele- gând să respecte cu scrupu- lozitate toate drepturile și prerogativele Parlamentului.

În același timp, solicit col- laborarea d-voastră la acțiu- nea de guvernare, rugându- vă să aduceți la cunoștința Guvernului toate informații- le precum și propunerile re- feritoare la problemele și nevoile ce frământă țara.

În acest scop, fiecare mi- nistru Șef de Departament va organiza odată pe săptă- mână o conferință parlamen- tară, cu prilejul căreia mem- bria Corpurilor Legiuitoare vor putea expune doleanțe obștești și formula soluțiuni pentru rezolvarea lor.

Văd în această acțiune de colaborare cel mai bun mij- loc de informare a Guvernu- lui și cea mai bună metodă pentru a solidariza țara, prin- dv., cu actele Guvernului.

Iată cum înțeleg colabore- rea noastră.

Deasemenea, vă rog să co- laborați cu noi și cu organe- le de conducere ale Frontu- lui Renașterii Naționale la o acțiune de lămurire care tre- buie întreprinsă fără zăbavă.

E necesar să fie clar în conștiința tuturor că, de aci înainte, viața publică a țării nu se poate desfășura decât în cadrul Frontului Renaște- rii Naționale.

În acest Front trebuie deci să se alinieze toate energi- le, toate competențele și, din punct de vedere ideologic, toate năzuințele țării noas- tre.

Din sânul acestui Front se vor recruta toate echipele de lucru, care, dela organele primăriilor rurale și până la Guvernul țării, vor fi instru- mentul de realizare ale țelu- rilor Statului.

Înăuntrul Frontului Renas- terii Naționale se vor ciocni și armoniza interesele, se vor înfrunța și canaliza cu- rentele, se vor lupta și aso- cia oamenii — în slujba ace-

lui și ideal comun: Regele și Națiunea.

Dar totul în Front și nimic în afară de Front.

Frontul Renașterii Națio- nale va fi, astfel, instrumen- tul de rezonanță al tuturor aspirațiilor și al tuturor idea- lurilor neamului nostru.

Sunt convins că toți oame- nii de răspundere se vor in- tegra în această nouă disci- plină națională.

Nu interesează acțiunea câtorva duzini de recalitrani

Cel mai frumos cadou de Crăciun

BABY

Războiul manual pentru copii
LEI 250

Centrala Lanei S.A.R.
TIMIȘOARA
INSTRUM GRATUIT

și ireductibili, Guvernul în- țelegând să vegheze ca acea- stă acțiune să nu devină tur- burătoare.

Am proclamat destinderea și pacificarea, dar destinde- rea nu înseamnă dreptul la ilegalități și pacificarea nu înseamnă dreptul la agitație și ațătare.

Sunt incredințat că simțul răspunderii va sfârși prin a trezi toate conștiințele și că vom putea vedea în scurt timp triumful solidarității naționale.

Fiți în toate împrejurările crainicii acestei solidarități.

Ragályi

cunoscutul blănar, exe- cută cele mai moderne blănuri după comandă

Timișoara II.
P. Traian Nr. 8, et. I

Cadouri de Crăciun la

Iosif Reiner

magazin de optică, ceasuri și bijuterii

Arad, Str. Col. Pirici 3

Atențiune!

Dacă vă e frig și doriți să vă încălziți fără ca de preț să vă îngroziți, Tineți minte 3 cuvinte: la

Muzsay Târguți Bine

marele magazin de haine și paltoane bărbătești, precum și pardesuri, raglone, blănuri, mantale căptușite, Trench-Coat.

PALTOANE DE PIELE ÎN TOATE CULORILE

ARAD,
Palatul Băncii Românești
Telefon 15-79

Pentru sărbătorile Crăciunului!

Magazinul de coloniiale și delicate

HOFFMANN

Arad, Piața Avram Iancu Nr. 20 — Telefon: 20 98

Având o nouă și mare investiție românească, este complet asortat direct dela sursă, cu cele mai alese specialități aduse din București-Constanța și străinătate și stă la dispoziția onor. clientelei sale oferind mărfurile de o calitate fără rival, în prețuri extrem de avantajoase

Nu uitați HOFFMANN n'are rival

Să aprindem candelile Conștiinței Naționale

Vântul năprasnic al războiului care bănuie prin Europa și care poate oricând să se abată și pe la hotarul nostru, a impus românismului un efort mare, un efort hotărâtor, pentru apărarea națională.

La apelul lansat de guvern la chemarea adresată țării, românimea săracă și bogată, muncitoare și cinstită, într-o înțelegere onestă, simplă, dar îndușoară, a răspuns cu elan, dovedind încă odată țării și înălțimea conștiinței naționale.

Rezonanța de cald patriotism, de nobilă înțelegere a ceșului de față și de mare frumusețe a gesturilor spontane, este regăsită în adevă- rata viață românească.

Dar în felul cum a răspuns întreaga suflare românească la apelul țării, modul îndușoător cum fiecare cetățean își depune obolul pentru apărarea hotarului nostru sfânt, mai deslușim și încrederea mare pe care o au în acțiunea, în munca și în devotamentul d-lui Mitiță Constantinescu ministrul Finanțelor.

În alcăvur, o operă de proporții aceleia o acțiune de importanță aceleia a înarmării naționale, nu putea avea un gir mai bun, un realizator mai priceput, decât pe vis- ternicul nostru.

Realizând un buget care a ră- spuns tuturor nevoilor, construind o doctrină economică bazată pe realitățile românești și numai pe ele, conducând cu atâta pricepere întreaga viață financiară a țării, d. Mitiță Constantinescu, în calita- tea sa de ministru al finanțelor, a căpătat încrederea întregii țări și opera căreia i s'a dedicat, se ridi- că victorioasă peste toate piedicile, peste toate străvările, puse în cale de utregia vremurilor.

Să aprindem candelile conștiin-

ței românești, să ne rugăm Domnu- lui Dumnezeu nostru pentru liniștea și pacea acestui popor, dar să contribuim, să dăm neaverea noastră, din sărăcia greutăților noastre pentru ca oștirea țării să aibe din plin și echipamentul necesar și armamentul tehnic modern.

Dând pentru înarmarea țării, cumpărând bonuri pentru înzestra- rea armatei, contribuim la apora- rea avuțului nostru, la liniștea fami- liei noastre și la permanența statului românesc, clădit în veac cu atâta amarnică trudă și atâta sac- rificii.

Dumitru Gherasi

Bumbac abislan în industria Italiană de textile

MILANO. — Indiam se comu- nică, întrebui și ca bumbacul abislan: fabricile italiene de textile a fost încoronată cu succese pozitive. Din Ianuarie până în Iulie a. c., importul italian de bumbac brut din Abisinia a fost de 7.325 chintali în va- loare de 14,7 milioane lire italiene. Acest evanțum în- trece cel din anul trecut de două ori.

A început târgul de jucării pt. Crăciun, la

BAZARUL

de „Concurență” al Teatrului din Arad

Prețurile noastre ieftine de totdeauna și e- normul nostru asortiment, sunt o cheazăsie că veți găsi fiecare CEL MAI POTRIVIT CADOU.

capitani pentru aplicarea Dec- leti Lege privitoare la unele ri excepționale referitoare la Comerciale sub pavilion Român

(Urmare din pag. II-a)

O declarație prin care arma- se obligă a nu angaja vasul în altă destinație sau alte porturi de mărfuri, decât a- prevăzute în contractul de care pentru care i s'a dat a- rea de a nu contracta datorii a vasului și că se obligă a cu vasul în țară la prima dis- pune a Ministerului Aerului și Marinei. În timpul călătoriei arma- va comunica Ministerului Ae- și Marinei, Dir. Marinei Co- ale portul de plecare și data rii, portul de destinație și da- rii în acest port, data sosirii le române, evenimente extra- re în timpul călătoriei (reți- vitate, etc.)

Locitorii oficiali de nav- na vor putea închiria vase sub pavilion român având destinație țări străine decât a- care posedă autorizația Minis- Aerului și Marinei și numai și pe durata în această au-

Capitaniile de port vor per- țecarea vaselor care au ca ele un port bulgar sau jugo- nă la Turnul Severin, numai ce au autorizația Ministe- Aerului și Marinei (Dir. Ma- Comerciale). Se va comunica Direcției Marinei Comercia- le și sosirile vaselor în pavilion român pentru apele și Moldova Veche vor per- țecarea vaselor care au ca ele porturi streine de Turnu- numai acelora ce au auto- Ministerului Aerului și Ma- (Dir. Marinei Comerciale) și comunica imediat Direcției Ma- Comerciale, plecările și sosi- elor pentru apele streine. ele sub pavilion român ca- ecă pentru un port străin se dintr'un port strein din de Turnu-Severin, se vor unde în timpul cât va lua lăsa pilotul C. I. D. se vor revizia autorizațiilor de că- lătoria Portului.

PAGINA STRĂJERULU

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

D. Nedelcu, comandantul străjeriei din ținutul Timiș, a făcut o frumoasă surpriză străjerilor din Arad Rularea prefloaselor filme străjerești

D. profesor Constantin Nedelcu, comandantul străjeriei din ținutul Timiș, a luat frumoasa inițiativă că, de Crăciun ar dori să cinstească pe străjerii de sub comanda d-sale, dar mai prețios cadou n'ar fi putut oferi, decât să ruleze filme străjerești, cum s'a făcut la 15, 16 și 17 crt.

Cinematografele au rulat filme cu imagini din viața pitorească a străjerilor, care au fost de o calitate superioară.

Acest frumos eveniment nu va fi uitat niciodată de străjerii care au luat parte la spectacol.

Stolurile au sosit punctual la cinematografele indicate din programul alcătuit, trecând un frumos examen de punctualitate înaintea d-lui comandant al ținutului. D-sa a fost impresionat, de ordinea tinerilor străjeri de la școlile situate la periferia orașului, cari deși au avut de parcurs un drum mai lung, totuși nu au manifestat nici cel mai mic semn de oboseală fizică.

Domnii comandanți, atât cei de stoluri, cât și cei ce-au condus grupurile de străjeri și cei încredințați cu supravegherea ordinii la cinematografe, au obținut felicitări pentru felul cum au știut să se încadreze în disciplina străjerească.

Spectacolele au fost preluate de un scurt ceremonial străjeresc, urmat de o cuvântare a d-lui comandant de ținut. D-sa și-a repetat cuvântarea înaintea fiecărui spectacol, astfel că toți străjerii s'au putut împărtăși din gândurile și cuvintele d-lui prof. Nedelcu, comandantul ținutului Timiș.

Impresionant a fost încheierea ultimului spectacol, când toți cei prezenți au intonat „Imnul Regal” și rugăciunea „Cu noi este Dumnezeu”.

După amiezei de Sâmbătă, d. prof. C. Nedelcu, comandantul ținutului, însoțit de d. Alexandru Constantinescu comandantul Legiunii, a făcut câteva vizite la școlile secundare din localitate. Prima vizită a fost la liceul comercial de băieți, unde d-sa a vorbit străjerilor în fața întregului corp profesoral. La sfârșitul cuvântării, d-sa și-a manifestat dorința de a auzi câteva din colindele pregătite de stolul liceului, în vederea sărbătorilor Crăciunului, ceiace străjerii liceului comercial au și făcut cu multă însuflețire.

A doua vizită a fost făcută la liceul industrial de băieți „Aurel Vlaicu”, unde d. prof. C. Nedelcu, a asistat la coborârea pavilionului național. După aceasta a urmat o consfătuire străjerească, de-

care d. comandant al ținutului s'a îndreptat spre liceul de fete „Elena Ghiba Birta”, unde a asistat la serbarea străjerească organizată în sala de gimnastică a liceului, declarându-se pe deplin mulțumit de felul cum s'a desfășurat serbarea.

Vizitele au fost încheiate la liceul industrial de fete, d. comandant al ținutului rămânând pe deplin mulțumit de cele văzute, de activitatea fiecărui stol în parte și de activitatea generală a străjerilor, comandanților și comandanțelor din Arad.

Serbarea școlii primare Nr. 2 din Arad

Săptămâna trecută a avut loc în sala de gimnastică a școlii primare de fete din str. Barițiu un festival școlar cu un bogat program străjeresc și religios.

După raportul dat de d-șoara Bora, se cântă Imnul Regal și Imnul Nostru și se enunță Deviza și Crezul. Comandanta stolului, d-șoara directoare A. Cornea, ține o cuvântare de deschidere, arătând rolul religios și patriotic al serbărilor de Crăciun, dând pilduitorul exemplu al M. S. Regelui, Marelui Străjer.

Elevele centurii I. sub comanda d-șoarei C. Bora, dau drăguțele scenele ocazionale: Urare, Jocurile mici și Vine Moș Crăciun, executate cu multă drăgălăsenie.

Centuria II. comandată de d-ș. A. Cornea, prezintă gimnastica ritmică acompaniată de cântare „La pădure” dovedind exactitate și precizie.

Punctul culminant al programului îl dă centuria III-a comandată de d-na Inv. Mladin prin piesa în trei tablouri: Nașterea Domnului.

În continuarea programului artistice d. m. tot în această sală s'au adunat copiii săraci, lipsiți de îmbrăcăminte de iarnă recrutați din cartierele dela periferia municipiului. În special elevii școlii No. 3 (Lae Barna) condusă de d. dir. I. Florea, s'au prezentat, în număr însemnat.

În prezența d-nei prezintă a Societății Femeilor Ortodoxe filiala Arad, d-na Elena Goldis, având alături pe d-ș. A. Cornea, secretara Societății și d-nele membre Martenzia Mădă și E. dr. Stoianescu, părinții Turicu ofticiază slujba sfinților și răstind o cuvântare despre binefacerile milei și datorită răspândirii prin recunoștință.

Doamnele prezente împart apoi pentru cei 38 băieți și 45 de fetițe material cald pentru a li se confecționa rochițe, cămăși și alte obiecte de rufărie caldă pentru iarnă.

Celor mai mici li se împart îmbrăcăminte date de elevele școlii No. 2 din garderoba la care apelează azi cei lipsiți, mulțumindu-se și cu lucruri uzate, dar folositoare.

Copiii din familiile cu tată concentrat li s'a dat și câte 200 lei din suma de 2500 lei donată de d. Ionel Teodoreanu.

Cești și răspândiți ziarul

Frontul de Vest

Serbarea de Crăciun a stolurilor de ucenici din Arad

ARAD. — Stolurile de ucenici și ucenice dela școlile din localitate, au dat Duminecă o reușită serbare de Crăciun în sala Căminului Cultural al meseriașilor.

Serbarea a fost onorată cu prezența P. S. S. Episcopul Andreiu, însoțit de I. P. Cuv. S. Arhimandritul Suciu și diaconul Dărău, apoi de d. d. general Alexandru Vlad, primarul municipiului Arad, inginer Balif, președintele Camerei de Muncă din Ploiești, Brutus Păcuraru, primsecretarul Camerei de Comerț Arad, Oct. Păcuraru, inspectorul muncii Arad, păr. Felea și un foarte numeros public.

Cuvântarea de deschidere a ținut-o păr. protopop Codreanu, vorbind despre punctualitate, arătând ucenicilor și ucenicelor importanța acestei discipline pentru viața lor individuală.

S'a prezentat apoi un repertoriu alegoric de Crăciun, și-a urmat declamațiunile ale ucenicilor ucenicelor și cântece de cor.

Subliniem declamația drăguț ucenicei Lopoș și aducem la cunoștință meritul și tuturor celorlalți participanți. Aducem cuvinte de laudă d-lui dir. Orădeanu, șeful sitului comandant străjer și autor al tineretului dela școala de ucenici condusă de d-sa cu atât de multă flet și devotament. Avântul și stimulează și subalternii. Că ne dă ca rezultat de muncă și că și conștiințioasă atât cu ea și cea de Duminecă, precum la serbările de încheierea școlară, — sunt dovada unei vieți personale, care trebuie recunoscută și aplaudată.

Ghete, pantofi și șosoni

cel mai bogat asortiment la

Oscar Szigeti

ARAD. Gen. Berthelot 6. Telefon 26-51

Apelul Frontului Renașterii Naționale pentru înzestrarea armatei

ROMANI,

Armata care stă de strajă la hotarele, apărând viața, cinstea și liniștea noastră a tuturor, trebuie să nu ducă lipsă de nimic. Ea se cuvine nu numai să se simtă înconjura de iubirea și admirația noastră, ci să fie bine înzestrată cu armamentul și efectele necesare.

Guvernul țării, pentru a putea aduce la îndeplinire aceasta, fără a ridica dările și crușând în același timp mulțimea de gravele urmări economice ale unei inflații, a găsit o soluție fericită, care îngăduie tuturor bunilor cetățeni să dea sprijin ostirii prin cumpărarea bonurilor pentru înzestrarea armatei.

Frontul Renașterii Naționale face un călduros apel la toți membrii săi, să răspundă cu tot elanul la această chemare a Guvernului și să cumpere Bonuri pentru înzestrarea armatei, prin subscrieri la instituțiile care au fost anunțate prin presă și afișe speciale.

Cadrelor Frontului Renașterii Naționale — secretari de toate ca-

tegoriile — le revine datoria de a onora de a răspândi apelul guvernului în marile orașe și în cătunele îndepărtate, la care ca și la cei mai puțin bogati să face ca rezultatele acestor mări să fie la înălțimea dărilor noastre și a patriotismului nostru.

ROMANI!

În aceste clipe de încercare tru toate popoarele lumii noastră datorie e să nu cedeze mic din ceea ce poate oferi integritatea hotarelor, înzestrarea și onoarea poporului nostru.

Subscrieți deci cu toți pentru înzestrarea armatei. Asigurați copiii voștri un viitor demn, lăsați-le moștenire liberă și mândră, în haine firești, așa cum ați primit înaintași.

CONSTANTIN C. G. Ministru organizării Renașterii Naționale

O universitate muncitorească în Ardeal

Rectorul Universității din Cluj a luat inițiativa înființării unei universități muncitorești în Ardeal. Consultările necesare cu breslele au și avut loc, așa că organizarea folositoare instituției a trecut în domeniul faptelor, putând fi deschisă imediat după Crăciun.

Universitatea nu va avea numai un caracter local, ci la cursurile ei vor participa muncitori și din alte centre apropiate. Concepția ca și programul, deasemeni vor fi adaptate nevoilor spirituale ale provinciei. Universitatea va căuta astfel să corespundă în primul rând unei culturi existențiale, spre deosebire de concepția americană, care a pus accentul pe o cultură tehnică, sau de cea engleză, dirijând pregătirea intelectuală spre o cultură pur umană. S'a avut în vedere necesitatea unei educații în spirit modern și, ca pregătirea intelectuală, a păturilor noastre muncitoare să fie cât mai solidă.

Cultura existențială oferă maximum de posibilități în ce privește înzestrarea în domeniul cunoștințelor. Ea începe cu introducerea lucrătorului în noțiunile medicinii și ale igienii pe cale intuitivă. Astfel, planșe, filme și diagrame, vor ilustra amănunțit cursurile cu privire la ceea ce trebuie să știe un muncitor despre structura, funcționarea și apărarea organismului. Al doilea obiectiv al culturii existențiale, va fi încadrarea lucrătorului în organizarea vieții economice și sociale. El va afla, prin documentări ample, felul cum știința determină progresul social, cum se înălță interdependența dintre in-

divid și societate și, în deosebi, raportul care există între lucrător și organismul producției. Al treilea capitol va lămurii relațiile dintre muncitor și stat: stricta dependență ce există astăzi între mulțime și statul modern: precum și o serie de doctrine juridice și morale cari intră în esența de organizare a statului.

În ce privește apoi metoda, rectorul universității s'a oprit la cea mai practică și anume, la prelegeri sistematice de câte o jumătate de oră. Întreg materialul va avea unitate între el și va fi astfel alcătuit încât fiecare curs să poată fi publicat într-o lucrare, formând un manual de cultură existențială pentru muncitori.

De încheiere trebuie să spunem câteva cuvinte despre interesul cu totul deosebit trezit de inițiativa universității muncitorești în provincia ardeleană. Instituția va răspunde aici într'adevăr unei mari pasiuni și curiozități științifice, pe care o manifestă tot mai evident atât proletariatul industrial, cât și țărâna. Dorința de carte și învățatură, niciodată n'a fost dezvoltată mai mult ca acum; efortul spiritului, nici când nu s'a dovedit mai activ ca astăzi. După atâtea legi de ocrotire economică și socială concepute și realizate de regimul Frontului Renașterii Naționale, universitatea muncitorească din Ardeal — care va funcționa cu toate competențele învățământului nostru superior dela Cluj — va înscrie cea mai mare izbândă în intelectualizarea maselor populare.